

# 俄对国际粮食市场仍具影响力

李春辉

## 世经述评

日前,备受关注的黑海粮食运输四方协议获得自动延长,新一轮粮食危机得以暂时避免,国际市场对此作出积极反应。当前,俄罗斯作为国际粮食市场的重要参与方,一方面参与保障黑海粮食运输安全,另一方面寻求扩大粮食出口,对国际粮食市场仍保持影响力。

乌克兰危机对于国际市场的影响主要体现在能源和粮食两大领域,而俄乌双方均为国际市场重要的粮食出口方。联合国粮农组织数据显示,在2020至2021农业年度,俄乌两国出口量共占世界小麦出口的30%、玉米出口的20%。此外,俄罗斯还是世界主要化肥出口国之一,2020年俄罗斯氮肥、钾肥和磷肥出口量分别占世界第一、第二、第三位。两国在粮食领域的地位可见一斑。

在当前情况下,俄罗斯对地区粮食运输的影响不容忽视。乌克兰危机爆发后,作为重要运粮通道的黑海地区航道被迫关闭,乌粮食出口面临困境。5月份,联合国秘书长古特雷斯提议放宽对俄化肥出口的限制,以换取乌港口粮食顺利出口。经谈判,7月22日,俄罗斯、土耳其、乌克兰和联合国四方签署一揽子协议。一方面,建立人道主义走廊保障黑海港口粮食运输安全,促进敖德萨等三港口出口粮食和化肥,有效期为120天;另一方面,逐步取消对俄罗斯农产品和化肥出口的金融、保险、物流等领域的限制,有效期为三年。2022年8月1日,第一艘载有乌克兰粮食的轮船离开敖德萨港,到11月中旬,超过1000万吨粮食沿运粮走廊运往世界各地。

然而,协议的执行一波三折。10月份因乌无人机袭击俄黑海舰队和民用船只,俄罗斯曾暂停参与执行协议,后经调解并获得乌书面保证后重返协议。日前,俄外交部发表声明称,四方协议由于没有反对意见将自动延长120天。运粮协议得以延续,受到国际市场欢迎。

除影响粮食运输外,俄罗斯还计划扩大本国粮食出口。这一政策建立在粮食收成的基础之上,本年度俄粮食收成超出此前普遍预测取得丰收,截至11月初,俄粮



当地时间11月2日,在乌克兰敖德萨,西部港口一艘船上正在灌装谷物。(视觉中国)

食已收获1.5亿吨。俄总理米哈伊尔·米舒斯京表示,本年度俄农工综合体取得了良好成绩,粮食收成创造了新的纪录。农业产量的增加为提高俄粮食安全水平、确保明年收成奠定了基础。

鉴于此,俄罗斯有意增加粮食出口。俄副总理阿布拉姆科表示,2023年2月15日至6月30日期间,俄将把欧亚经济联盟成员国以外国家的粮食出口配额增加到2550万吨。阿布拉姆科称,俄今年粮食总产量打破历史纪录,不仅能够满足国内市场需求,还可增加出口。俄罗斯出口的粮食包括小麦、大麦和玉米等。

不过,俄粮食虽未受西方直接制裁,但出口却面临不少限制与挑战,如负责出口结算的俄罗斯农业银行系统早已受西方金融制裁的俄银行之一,已经被移出环球银行间金融电信协会(SWIFT)系统。此外,俄粮食出口商在船舶租赁、出口保险、港口服务等领域面临系列隐性壁垒。

对此,俄罗斯一方面加强与联合国等的协调力度,落实签署的协议;另一方面刺激出口,第一副总理安德烈·别洛乌索夫已指示财政部、农业部、经济发展和外交部制定政策,向友好国家提供用卢布采购俄农产品的定向贷款。俄罗斯称,俄准备免费向最需要的国家提供多达50万吨粮食,并以可承受的价格向所有感兴趣的



## 全球半导体市场显现疲态 外企微观观察

据市场调研机构奥姆迪亚(Omdia)数据,全球半导体市场在过去的两个季度开始萎缩,2022年三季度半导体收入为1470亿美元,比二季度的1581亿美元下降7%。今年二季度,半导体收入首次出现下滑,在此之前,半导体行业已连续增长8个季度。

业内人士分析,导致市场下降的因素并不相同。2022年二季度下降的原因是个人电脑市场的低迷,最近的下降则是由内存市场的疲软导致。由于数据中心、个人电脑和移动需求下降,加上客户的库存调整,内存收入按季度下降了27%。

3家主要的内存供应商三星电子、SK海力士和美光科技,在三季度半导体收入下降总额超过100亿美元。业内认为,全球半导体市场正在进入疲软期,并将持续到2023年。

今年以来,半导体行业的外部环境和内部条件发生了深刻变化。一方面,全球经济进入总量增速放缓的宏观周期,在新冠肺炎疫情、通货膨胀、地缘政治冲突等因素的影响下,全球经济增长面临较大压力,消费动力严重不足;另一方面,半导体市场本身进入下行的行业周期,过去几个季度的加速消费,以及制造环节产能扩充达到一定程度之后,行业进入了整体供需逐渐平衡阶段,部分环节进入去库存阶段。在外部和内部双重周期的叠加影响下,全球半导体市场不可避免地出现下滑。

与此同时,贸易保护主义增加了市场的不确定性,令行业未来前景雪上加霜。在当前全球半导体需求疲软、主动去库存的情况下,美国强推排他性的“芯片法案”,不仅导致其本土半导体制造商不得不加大投入,使得去库存压力增加,而且还导致全球半导体生产分工受阻,进一步破坏全球半导体供应链。

作为真正全球化的产业,半导体行业的发展进步离不开开放合作。在第五届进博会上,阿斯麦全球高级副总裁、中国区总裁沈波表示,“我们一直倡导行业的开放合作,希望借助进博会的平台不断地展现开放共赢、合作发展的理念”。有不少投资者认为,长期来看,半导体行业将会触底反弹,预计2024年后将进入高速增长阶段。在这个过程中,谁能更大程度整合资源、开放合作,谁就能抓住更多机遇。



视频报道请扫二维码

本版编辑 周明阳 仇莉娜 美编 王墨晗

总值达195亿美元,排名全球第一——

# 希腊液化气船队占据运输主导地位

本报驻雅典记者 曲俊澎



图为希腊雷维萨萨液化天然气接收站内的设施。 马里奥斯·罗洛斯基摄(新华社发)

希腊液化天然气船队(包括在建) 总值达——195亿美元 排名——全球第一

未来3年

全球正在建造中的液化天然气船 共有——127艘 其中属于希腊——57艘

这段时间,欧盟制裁俄罗斯带来的负面影响不断扩大,加上俄罗斯北溪管道被蓄意破坏,欧洲天然气供应危机愈演愈烈,欧洲国家的天然气供应缺口越发需要大规模依赖进口液化天然气来填补。根据全球液化天然气分析平台Global LNG Hub的数据,2022年1月份至10月份,欧洲进口约1370亿立方米的液化天然气,同比增长40%。

在能源危机和天然气供不应求的大背景下,液化天然气运输市场的“新蛋糕”引起了船运公司的竞相瓜分,希腊液化天然气船队异军突起,占据液化天然气运输市场的主导地位。

液化天然气运输价格不断攀升,为希腊液化天然气船队提供了发展契机。近日,欧洲最大的航运公司、希腊船运巨头Angelicos Ship Management集团旗下子公司Maran Gas的“扬尼斯”号液化天然气运输船,以40万美元的

日租金价格被壳牌公司租用,用以从美国运输液化天然气到欧洲,目前液化天然气运输市场的现货价格已经超过50美元/天。随着北半球进入冬季,第四季度货运需求达到高峰,加上液化天然气船队供应有限,预计将持续推高液化天然气运价水平,希腊航运业分析人士预测液化天然气运输船租金可能飙升至100美元/天。

受天然气运输价格推升影响,希腊船运巨头Capital Product Partners三季度营收达到了7190万欧元(约合7491万美元),利润则同比激增393%。公司首席执行官卡洛吉托斯表示,在液化天然气市场运输规模持续扩大的背景下,得益于公司液化天然气运输船队规模的增加,公司保持了强劲的财务业绩。

自20世纪50年代以来,希腊船东就拥有世界上最庞大的油轮船队,主导了原油运输

市场。能源危机进一步巩固了希腊在国际能源运输市场中的统治地位,希腊航运大亨彼得·利瓦诺斯在4年前就曾预言:“液化天然气是未来的主要能源之一,并将成为航运业的主要运输能源种类。”近年来希腊各大航运巨头比大多数国际竞争对手更早地意识到了国际市场对液化天然气运输的需求和未来发展潜力,依托庞大的航运业优势布局液化天然气运输领域,并大规模投资建造液化天然气运输船,以占领新的市场份额。过去5年希腊船东在液化天然气船领域新增投资超过150亿美元,目前控制着世界超过20%的天然气运输船吨位。

根据希腊船东联盟2022年的报告,希腊船东目前拥有世界上规模最大、船龄最小的液化天然气运输船队,约占全球液化天然气船队的22.35%。而根据德国商报的预测,在全球海域

## 海外看中国

日前,在中国驻南非大使馆举办的中共二十大精神宣讲会暨高端对话会上,南非执政党非洲人国民大会(以下简称“非国大”)总书记、代理总书记保罗·马沙蒂勒表示,在中国共产党的领导下,中国取得的发展成就有目共睹,令非国大深受鼓舞。中国共产党是国际舞台的重要进步力量,非国大希望与中国共产党密切交往,汲取更多宝贵的发展经验,并携手应对全球性挑战。

在发言中,马沙蒂勒代表非国大热烈祝贺中国共产党第二十次全国代表大会胜利召开,并表示,此次盛会高举中国特色社会主义伟大旗帜,是在中国迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的重要会议,将带领全党和全国人民以中国式现代化推进中华民族伟大复兴。

“我们从中国共产党身上学到了深深扎根于人民的价值。”马沙蒂勒表示,在中国共产党的领导下,中国实现了从生产力相对落后到经济总量跃居世界第二的历史性突破,历史性地解决了绝对贫困问题,取得举世瞩目的发展成就。“我们深受鼓舞,希望认真学习中国共产党的经验,应对南非经济社会发展面临的挑战。”

马沙蒂勒提到,中国共产党关于“发展全过程人民民主,保障人民当家作主”的重大战略部署,与南非反种族隔离斗争纲领文件的价值观高度契合。非国大赞赏中国共产党提出的“自我革命永远在路上”,认为自我革命使中国共产党始终坚持以人民为中心的根本立场,始终同人民同呼吸、共命运,也让中国共产党赢得了人民的充分尊重和衷心拥护。

“中国共产党在国际舞台上同样发挥着特殊作用,是捍卫世界和平与发展、维护国际秩序的进步力量。”马沙蒂勒表示,在中国共产党的领导下,中国秉持真实亲诚理念,加强与广大发展中国家团结合作,致力于维护发展中国家共同利益。中国从不寻求霸权或实行对外扩张,而是始终把伙伴关系、友谊与合作放在首位,使得中国在包括南非在内的许多发展中国家广受赞誉。

马沙蒂勒表示,非国大与中国共产党和中国人民的友好交往历史悠久,非国大对此感到自豪,并将继续捍卫这份在民族独立斗争中凝结的友谊。中国共产党在“独立自主、完全平等、互相尊重、互不干涉内部事务”原则基础上,加强与各国政党和政治组织的交流合作,非国大对此表示欢迎。非国大高度重视政党交往,特别是与各国进步政党以及志同道合政党的交流,这在当前充满挑战的国际形势下尤为重要。

“在振兴、团结和革新非国大的过程中,我们将继续向中国共产党学习宝贵经验。”马沙蒂勒介绍,非国大将于今年12月份举行第五十五次全国代表大会。在筹备大会的过程中,非国大受到中共二十大胜利召开的激励,并从中受益匪浅。非国大将在五十大上回顾过去、展望未来,制定应对国内挑战的新方案。中国共产党坚持全心全意为人民服务的根本宗旨,始终保持同人民群众的血肉联系,始终接受人民的批评和监督,这同样也是非国大希望做到的。期待中国共产党、中国人民同非国大、南非人民的团结友谊更加深厚。

本报驻比勒陀利亚记者

马沙

田士达